

西安事变时驻蒲城

东北军檀自新师的“二·三”兵变

王仲谋

1936年12月12日爆发的西安事变，中共中央以国家民族利益为重，积极参与，遂促成和平解决。但背信弃义的蒋介石却在张学良送他回南京时扣押了张，致使西安事变即时出现复杂动荡的局面。东北军、西北军随之内部出现混乱，分为主和、主战两派，蒋介石趁机加紧离间瓦解。当时，除驻防同州的西北军重要将领冯钦哉已被收买外，驻防蒲城东北军骑兵第十师师长檀自新，又被蒋介石策划拉拢，于1937年2月3日在蒲城发动兵变，叛张、杨而依蒋。并设陷阱扣押了到蒲城接防的陕西警备第三旅旅长孙辅丞，蒲、白、澄保安司令韩寅生，参谋长呼延立人，蒲城县县长程海

岑，杨虎城之弟杨茂三等。同时包围了杨公馆，将杨虎城之母孙一莲软禁，尔后突袭县保安团。纵兵抢劫，奸淫烧杀，使蒲城人民蒙受近代史上未有的奇耻大辱。蒲城“二·三”兵变是西安事变这个伟大历史事件中一股逆历史潮流而动的反动插曲，反映了蒋介石表面答应抗战，而背后却在千方百计破坏抗日统一战线，瓦解打击抗日爱国力量的罪恶伎俩，妄图以此迫使杨虎城将军放弃抗日八项救国主张。这一事件，当时在西北军、东北军、乃至全国引起了强烈震动，影响极坏。

西安事变中的蒲城形势

蒲城系渭北重镇。自辛亥革命以来一直是革命高涨和文化发达地区，又是杨虎城将军的家乡。“九·一八”事变后，中华民族处于生死存亡的关头。蒲城各界纷纷组织抗日救国会、抗日后援会、民先队等爱国团体，印制宣传品，组织宣传队深入群众，宣传鼓动抗日，对中共抗日统一战线极表拥护。特别是尧中、尧小、槐小师

生，于西安事变第二日便上街游行，组织宣传队下乡，宣传张、杨八项和平救国主张。事变第三日，尧中师生持枪查抄了国民党县党部，拘捕了反动的县党部书记张直三，然后召开批斗会并给张戴汉奸高帽游街示众。12月20日，学生救国会公审处决了在蒲城催款而无恶不作的省府委员边念祖。这些行动，使得一切卖国贼闻风丧胆，大长了人民的志气。

西安事变爆发后，张学良、杨虎城随即做好了武装自卫的战斗准备。12月12日晨，杨密电驻同（州）、朝（邑）的17路军第7军军长兼42师师长冯钦哉，火速派精锐部队星夜兼程占领天险潼关，以扼守关中门户，抵挡中央军西进；以17路军陕西警备第三旅孙辅丞部驻渭南，与东北军协同阻击南京“讨逆军”西犯；任寅韩生为蒲、白、澄民团司令，布防渭北；富平至蒲城西境，以东北军精锐第109师贺奎部扼守；富平西境至三原、淳化一线，由红军徐海东、左权部南下设防策应。同时，杨虎城还多次指示蒲城、富平县

长发动群众，积极拥军，鼓舞士气，加强地方武装训练，作好自卫战斗的充分准备。

蒋介石被扣后，一面利用谈判桌讨价还价，一面暗地拉拢离间东北军、西北军中一些将领反叛。事变第二日，南京就任讨逆军总司令的军政部长何应钦，特务头子戴笠，陆军大学校长徐培根派冯钦哉的好友，时任南京国民党中央监狱长的胡逸民火速赴陕。胡乘飞机到开封，与刘峙密谋后到潼关，利用好友关系劝冯钦哉叛杨附蒋。冯受高官厚禄的收买，冯便投蒋，兵退同（州）朝（邑）一线，继而陈诚部潼关前敌总指挥徐庭瑶部所属樊崧甫之46师和28、79两师便占据潼关，控制了三秦门户。

西安事变和平解决后，蒋介石于12月25日飞回南京，中央军不日便西进控制华阴、华县。为了加强关中东部防务，杨虎城将驻守邠县、乾县一带的东北骑兵第六师刘桂五部、第十师檀自新部于1937年1月8日调至蒲城。檀自新系黑龙江鸡西人，土匪出身，略有文化。虽其貌不扬，

五体短小，却是一个胆量极大，残忍狠毒，反复无常，素存野心，道德败坏的匪徒，由于善于投机钻营而升至东北军骑兵第十师师长。其部更是一伙心狠手毒的匪徒。胡逸民与严宽、晏道刚收买檀自新的条件是给50万元现款，叛变后将其师扩编为骑兵第四军，并将许占魁之14旅归其建制。许愿檀为军长。檀为私欲所驱，能青云直上，遂叛张、杨而投蒋，加紧与冯钦哉秘密勾结。只是慑于周围忠于张、杨的力量，才不敢过早公开叛乱，而是首鼠两端，伺机等待。对于檀的叛变迹象，杨虎城与地方多有觉察，鉴于“檀师不稳”，杨即派17路军总指挥部少将参议呼延立人到蒲城增强渭北军事指挥，严密节制防范檀师。此时，蒲城东北的澄城早已被冯钦哉控制，正北的白水民团团长刘子威亦有叛杨迹象，杨曾于1937年1月17日密电韩寅生，要白水当地拥有实力的何升全严密对刘防范，军事上蒲城正处于三面临敌的严峻形势。

元月下旬，南京蒋介石政府加紧向西安施加

压力，决定实施“解决陝西方案”，以彻底摧毁东北军、西北军势力。檀此时与同、朝冯钦哉及凤翔东北军第106师沈克部勾结更紧，双方频繁派员往来，异动迹象日露。杨为确保东线，挫败檀变阴谋，于元月底令檀、刘两师在二月三日撤离蒲城，调原驻渭南的陕西警备第三旅孙辅丞（即孙友仁）部至蒲接防。檀深知离蒲后便失去投蒋时机，觉得时机成熟，便紧锣密鼓，抢先动手，借2月3日换防之时逞机反叛。

兵 变 经 过

2月2日晚，檀在蒲城南街东巷住所召开秘密军事会议。整个南街岗哨密布，戒备森严，参加会议的有团以上的军官，会直至深夜始散。这次会议由檀亲自主持，强调部下要绝对服从他的主张，并布置叛乱计划。当晚，即以密电将叛乱消息告知何应钦，在全国制造反革命舆论。

2月3日清晨（阴历腊月二十二日），东北军骑兵第六师刘桂五部由县城西南的罗家庄、杜

家、瓦郭村一带向城内集中。9时许集中完毕，出蒲城西门向渭南方向开拔。该师师长刘桂五是张学良的亲信，在临潼曾亲自组织捉蒋，立有大功，坚决拥护张、杨八大主张，由团长调任师长不久（原师长为白凤翔），对檀蓄谋叛变早有所闻，不愿接近，彼此很少往来。骑六师离蒲时，韩寅生、韦子奇、王宜生曾为送行，刘曾含蓄提醒韩：“还送啥哩、请看好自家门户”。刘师开动以前，檀师已在街头集合，马队四街乱跑，蹄声响成一片，佯作马上出发。事变后一般人认为是抢劫踏路，实际上是戒严并实施兵变部署。十时许，檀师马队有的出北门、又进西门；或出了西门，又进北门，南北往来，情况十分复杂。而此时，蒲城保安团长韩寅生，参谋长呼延立人，县长程海岑，商会会长曹太初，副会长李志远，城内士绅崔永年，罗超轩、李云台、杨茂三及西街街长孙继祖等人均被檀请客而集中于文庙，当时宴席迟迟未开，是等孙辅丞来到后再开始宴事（实际是借此一并扣押）。十一时许，孙坐汽车由东

门进城，车至东岳庙门前当铺，便被檀部荷枪实弹的士兵挡住，随身参谋、副官及警卫一并被缴械。东岳庙门口随之响起炮声，这是告知拘孙得手的信号。随之，孙被带至文庙檀的司令部。孙一进文庙，庙后便响起地炮声，叛兵四起，枪声大作，城内到处都是头戴皮帽，脚蹬长马靴的东北叛兵。他们主要目标是解除地方保安团的武装。当炮声一响，事先伪装布置在东槐院韩寅生司令部门前空园子的一连叛军，即时把卫兵打死，冲进韩司令部内，所有官佐人员，猝不及防而陷入混乱。叛兵大肆搜查，收缴枪枝，抢夺财物后，即刻将该部占领。当时，该司令部内有新设电台，系杨虎城为了加强同蒲城联络，不久前由西安用马车送来的。十七路军司令部并派发报员许必厚（本县钤铒人，今仍健在）来蒲。为安全计，电台设在槐小后的浴室院，许必厚平时装作为槐小教员，叛军一直未知。同时，檀师叛军开枪打死了杨虎城公馆门口的哨兵，入室大肆抢劫后，却在杨公馆门口贴了一张盖有檀师部关防“禁止官兵

入内”的布告，杨虎城之母遂遭软禁，作为人质，企图迫使杨虎城不敢动用武力，并放弃抗日救国主张。另外，檀师叛军还大肆搜捕尧中进步学生。蒲城“民族解放先锋队”（民先队）负责人许江云（许髦）、刘振之（刘拓）恰在学联会会部，混乱中被叛军扣留，幸好叛军未发现许、刘的身份。二人遂又乘乱逃离县城，尧中许多民先队成员也在兵变中离开县城。

兵变发生后，蒲城保安团为保卫西安事变的胜利成果及蒲城人民的生命财产，在团参谋兼第一大队队长韦子奇的率领下，进行了激烈的抵抗。当时蒲城保安团共编制四个大队，由韦子奇（马湖永平人）大队守西门；王建斋（党木人）、范崇信（宣化范家人）两个大队守南门；王宜生（宏池王家人）大队重点守护南寺存放的枪枝弹药。这些枪械不久前运至蒲城，是杨虎城为增强蒲城防务，准备将韩寅生保安团扩充为旅的枪械补充。自然，南寺成为檀师叛军攻击的主要目标。叛军首先攻打西门，妄图登城后沿城

墙南下夺取南寺。韦子奇率领部卒数十人与叛军激战，前后历经三小时，檀军几次冲锋均被击退，后终因敌众我寡，叛军又由北城南下夹击，韦子奇中弹光荣牺牲于城西北角，年43岁。其部也因失掉指挥而失败。西门失守后，叛军沿城墙南下夺南寺军火库，王宜生率部百余名坚守，以寺内宝塔、庙房为制高点阻击。檀部久攻不下，双方伤亡均很惨重，南寺巷墙下、房上、树上死者累累。最后，檀让人带来绑着的韩寅生，顺南寺巷来到城墙下，韩喊话给王宜生说：“正娃（王乳名）不要打了，打顶啥用，停了！停了！”王见大势已去且势单力薄，又怕伤了韩寅生，只好停火。

同日中午，檀师叛军在城内大肆抢劫，街上霎时空无一人，商店纷纷慌乱关门。叛军破门越墙而入，所有大商号被洗劫一空。损失最重的是高双城在小什字巷口开的“锡胜源”，大什字口南边的“二合成”等几个烟土店。钱不仅被抢光，还抢去积存的烟土，甚至用被单提走正在做

的烟饼。其它如衙门前戴继五开的“万顺成”，北街屈荣子开的“积义和”，粮食集的“德泰和”，草巷老李开的“协同福”受损失也不小。蒲城几个有名的军官井岳秀、岳西峰、孙辅丞等大家均被抢劫，光井家细软珍藏就装了几汽车。蒲城的银行被抢时，还打死一人，金库保管刘敬诚被打伤大腿（刘因此断肢致残，解放后刘曾任人民银行蒲城支行副行长），粮食集“天兴丰”粟店一位姓张的把式，此时正好在银行提款，也被当场打死，取的钱被一抢而光。抢劫竟到了学校。当时叛军翻墙进入槐小，此时学校刚放寒假，只有校长赵同生与一校工留校。叛军凶狠地一手抓住赵的领口，一手用枪顶着他要钱。总之抢劫暴行令人发指。全城抢劫大约持续了三小时左右，檀假惺惺地让稽查队上街清查，说是少数不法分子哗变抢劫。稽查队还在小什字巷口开枪打死了一个据说是抢银行跑到这儿的士兵，死后爬在地上，血流了一大滩，裹腿绽开，里面扎的全是崭新的法币。

不久，街上贴出布告，让群众到商会举报被抢财物，领取赔偿。当时人都知道这是檀为掩盖罪行而耍的把戏，均不敢出门，更不敢举报被抢。蒲城当时唯一报案领取赔偿的人，是在衙门口开小烟馆的杨九。杨九为城西西南村人，平时有些不务正业，且手头又异常拮据，才斗胆报案说被抢。檀部也未深究，就如数给了杨100多元，当时一元纸币能兑换一块银元，杨九侥幸占了便宜。

叛军放纵抢劫持续了一周余。从第二天起，白天表面上很少抢劫，但天一黑，抢劫便在城内普遍展开，从抢商店发展到农户。金银首饰，贵重衣物均遭搜掠。奸淫处处发生，兽性耸人听闻。韩××年轻貌美的小妾正好在公馆（古镇巷东头路北）对门的菜园井旁洗衣，一群叛匪突至，将其轮奸，韩之小妾由此失踪，事后人均认为被檀师叛军掳走。不料在时隔三十余年后的文革后期，古镇村民淘井，竟将其尸骨淘出，腕上金镯犹存。可想当时叛军为争相发泄兽欲，竟置金镯

而不顾。大什字巷一郭姓人家，新娶的媳妇被一群匪军轮奸，肚胀痛疼而死。檀师离蒲去河南时，曾掳走东街做生意的渭南陈家滩人郭某年轻媳妇高氏，同街的两个年轻媳妇，还有烧茶的老王媳妇及一姑娘等七个年轻女人。数月以后，由檀部一下级军官帮忙，这七个人才逃离虎口，历尽艰险由许昌回到蒲城。檀师匪兵奸淫妇女，光天化日之下尚且如此，夜间自然不言而语，只是人们都考虑妻子女娃的名声，含泪吞声不便张扬。

檀自新叛变后，除立即派员至大荔、潼、华一带与蒋系军队联系，说明与西安脱离关系，服从中央外，还与凤翔同日叛变的东北军第109师师长沈克勾结，联名通电全国。大骂张、杨“以爱国之美名，做害国之事实”，妄说他们“不忍闻，也不忍见”“谨率所部，分别在周至、凤翔、蒲城一带”，决心“服从中央，敬候命令”。2月9日，南京何应钦即复电嘉奖。内有“公忠体国，拥护中央，毅力赤诚，至堪嘉慰”，

“嗣后贵部一切情形，应即就近分别请示顾主任（顾祝同，时任西安行营主任）及朱（朱绍良）、陈（陈诚）总司令（朱、陈时屯兵潼关、二华、渭南一带）办理”等字样。

檀师兵变，致渭南防线空虚，中央军随之乘虚而入，占领渭南，更增加了对西安的压力，严重削弱了西安方面进行谈判及营救张学良将军的力量。这样一来，摆在东北军、西北军面前的，已经不是什么主和、主战的问题，而是连起先谈妥的比较有利的方案和条件也难以保持。

兵变后蒲城政局的善后处理

蒲城“二·三”兵变后，当地政府机构瘫痪，商店倒闭，人心惊恐，春节凄惨。韩寅生、呼延立人、程海岑及杨虎城之母仍被拘押和软禁，营救蒙难中的杨母，设法约束控制檀军继续为害群众，恢复蒲城社会及生产秩序成为当务之急。2月5日，杨虎城派杨大实至蒲处置兵变后善后问题。杨大实与檀为同乡，在东北军中资历

颇深，曾于1926年1月以东北军代表身份参加国民党第二次全国代表大会，与全国及东北军各要员多有往来。时杨任东北军何柱国骑兵军驻西安办事处主任，与东北军司令部协商处理该军及下辖五个师的一切军政要务，被称为“承启官”。杨历经千险到蒲，以同乡关系与联络官身份与檀多方周旋，加之顾祝同2月3日给檀之电也起一定作用，杨虎城之母遂脱难离蒲，于2月7日安全到达三原17路军防地。

鉴于檀叛变脱离东北军后无人可以驾驭，继续为害蒲城民众，杨虎城随之派杨大实为蒲城县县长，以约制檀，尽快恢复蒲城生产与稳定社会秩序。此时，檀虽叛变，却迟迟未能接南京之电离蒲，时恐邻近蒲城的贺奎等部攻击，也欢迎杨任蒲城县县长，还可从侧面窥探西安方面动向。

杨大实就任后，即保释出韩寅生及呼延立人等人，接着整治社会秩序，城内商店很快开业；又惩治了蒲城无恶不作的北区区长何某，打击了邪恶反动势力。使人民很快安居乐业。檀部离蒲城

后，时有该部叛兵窜回蒲城，取走当时抢的钱财。杨组织夜间巡逻稽查，于同年夏在翔村抓获逃回蒲城的原檀部第30团的一个排长方辅臣，方系兵痞出身，兵变时犯尽抢劫、凌辱妇女之罪行。方抢得金首饰五两多，现洋2300块，小金佛一尊（重两七），藏匿于该村某家，杨就地处决了这个祸害蒲城百姓的匪徒，维护了地方治安，深得群众拥护。另外还解救了被檀师抓获的五名地下党员，支持了进步势力，出色完成了杨虎城将军交给他的任务。

1937年初夏，檀师被调至河南许昌，当初蒋介石高官厚禄的许诺并未兑现，不久又被调至抗日前线。10月3日，檀指示副官杨立中带兵洗劫了原平县银行，抢走现金20多万元，震动南京政府。檀恐事情败露。竟杀人灭口，残害杨立中全家老幼六口。1938年夏，檀被刘峙剥夺兵权，檀既恨昔日被骗之辱，又痛今日被褫夺兵权之苦。遂暗起杀机，组织五十名敢死队暗杀刘峙，这些人用蒙汗药熏倒刘峙门卫，突入刘卧室。幸亏刘

闻声匿于衣柜中，其妻又及时叠好被褥才免于难。事败后檀入山为匪，出没于伏牛、熊耳之间，打家劫舍，奸淫烧杀，无恶不作。后被刘峙设计捕获。1938年6月，蒋介石给檀以“抗命谋反、违犯军纪”的罪名，将其枪杀于汉口龟山脚下。这个昔日残祸蒲城人民的匪首，时隔一年多后，终于结束了他罪恶的一生。

参考资料：

- 1、1937年2月7日《中央日报》对蒲城檀师兵变的报道。
- 2、孙辅丞：《自传》。此传写于1972年，现存蒲城县统战部。
- 3、石仲伟：《西安事变时期的两件事实》。全文载《西安文史资料》第一辑。
- 4、杨大实：《蒲城旧事》，原文载1985年《长春文史资料》。
- 5、应明阳：《原国民党中央监狱长秘闻实录》。
- 6、《杨虎城将军言论选集》，西安事变研究会编，1990年11月第一版。
- 7、张春善：《檀师兵变片断回忆》，1990年11月2日记录稿。
- 8、程海岑《檀自新“双一二”在蒲城背叛张杨两将军记实》。
- 9、杨复震：《“双一二”事变时在渭南前线防御战和蒲城檀自新叛变中的警三旅》。

- 10、李云峰：《西安事变史实》1981年5月版。
- 11、《蒲城县志·人物》，《孙辅丞传》、《韩寅生传》。
- 12、《蒲城党史资料汇编》（一），1992年版。
- 13、韦书禄：《先父韦子奇生平事略》。1981年复写稿。
- 14、与韩树森，席增谋妻，井玉功之母张氏等谈话记录。

秋夜不寐忆张杨

续范亭

中国革命历艰辛，	前仆后继多英雄。
辛亥崛起孙中山，	乘风破浪毛泽东。
显赫一时蒋中正，	倒行逆施失民心。
西安兵谏力转舵，	中共决策贵英明。
团结抗战资群力，	同舟共济少二人。
君子之行如日月，	况复张杨系知音。
阳明洞口云深处，	爱国将军鬓森森。
出师未捷先囚弃，	多少英雄泪满巾。

注：续范亭（1893—1947）山西崞县（1958年改为原平县）人，与杨虎城将军友好。早年参加辛亥革命以及反袁护法战争。曾任国民党军政要职。为反对蒋介石“攘外必先安内”的屈辱卖国政策，在南京中山陵剖腹明志，幸得友人救助。抗日战争时，任第二战区民族革命战争战地总动员委员会主任。1938年6月由关向应介绍加入中国共产党。在党的统一战工作方面作出了积极的贡献。这首诗是1940年重阳节写于晋西北兴县。